

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:  
egész évre 14.40 K, félévre  
7.20 K, negyedévre 3.60 K,  
egy hónapra 1.20 K

Vidékre: egész évre 24 K,  
félévre 12 K, negyedévre  
6 K, egy hónapra 2 K

# KOLOZSVÁRI HIRLAP

Szerkesztőség Mátyás ki-  
rály-tér 12 szám — Tele-  
fon (interurban) 637 szám  
Kiadóhivatal Kossuth La-  
jos-utca 10 — Telefon 549  
Kéziratokat nem adunk  
vissza  
Egyes szám ára helyben  
4 fillér, vidéken 6 fillér

XIV. évfolyam 131. szám

Felelős szerkesztő és laptulajdonos  
Dr. NADÁNYI EMIL

Szerda 1913 június 4.

## A kormány bejelentette a lemondását.

### Az ellenzék bevonul a házba.

Héderváry Lehel és Gerő százados kardafféria.

Elnapolták a képviselőház üléseit.

#### Királyi kihallgatások.

#### Az új kormány.

A Lukács-kormány lemondása foglalkoztatja ma az egész országot. A különböző politikai pártok — mint budapesti tudósítónk jelenti — már a kora reggeli órákban **bizalmas** megbeszéléseket folytattak és estére újabb pártértekezleteket fognak tartani.

#### Az ellenzék bevonul a házba.

A szövetkezett ellenzék  $\frac{1}{2}$  10 órakor Justh Gyula vezetésével indul a képviselőházba. Nagy közönség kíséri az utjában, de a tömeget a ház előtt a kirendelt csendőrség és katonaság feltartóztatja. A tömeg **erre minden rendzavarás nélkül** visszavonul. A képviselők pedig bemennek a házba. A folyóson a főterembiztos a két kitiltott képviselőt Ráth Endrét és Lovász Mártont feltartóztatta, mire azok hosszas kapacitálás után visszavonultak.

A szövetkezett ellenzék tagjai most bevonulnak az ülésterembe. Elfoglalják rendes helyeiket, s ekkor

Justh Gyula feláll és felolvassa a nemzethez intézett manifesztációjukat.

#### Kitör a botrány.

$\frac{1}{2}$  11 órakor Tisza István belép az ülésterembe. Valamivel hamarabb elfoglalják helyeiket a munkapártiak. Az ellenzék Só, só, só kiáltással fogadják őket, mire azok Talpfa, szén kiáltásokkal válaszoltak.

Tisza István elfoglalja az elnöki széket és abban a pillanatban érkezik Lukács László a kormány tagjaival.

Leirhatatlan zaj, lárma, abcuglás és éljenzés következik. Az ellenzék panamista, panamista kiáltással inzultálja Lukácsot, s a munkapárt tapssal és éljenzéssel fogadja.

Tisza István a fülsiketítő zajban alig hallható hangon nyitja meg az ülést, folyton csenget, de a csengettyü hágja sem elég erős.

Az ellenzék tombol, abzugol. A munkapárt éljenez. Az elnök Matzkyt és Batthányi Pált háromszor egymásután rendre, majd a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Mivel a lárma, a sipolás tovább tart, Tisza István felfüggeszti az ülést, berendeli a parlamenti őrséget és megbizsa őket a zajongó képviselők kivezetésével, Horváth parancsnok és Gerő százados vezetésével bevonulnak az ülésterembe. Ekkor **Héderváry Lehel** magából kikelve neki ront Gerő századosnak:

— Nem szégyenli magát, pimasz gazember.

Gerő elsáppad. Arca halotthalvány lesz, egész testében megremeg. **Héderváry Lehel** azonban tovább gazemberezi és arcul akarja ütni.

Gerő százados önkivületi állapotba kerül. Nem tud magán uralkodni, kikapja hüvelyéből kardját és **két lapos vágást mér Héderváry fejére.**

A megrémült képviselők gyorsan közbelépnek és Héderváryt kivezetik a parlamenti épületből.

A botrány után Horváth parancsnok udvariasan felszólítja Abrahám, Kun, Just Gyula és János, Sümegi, Fernbach képviselőket, hogy hagyják el az üléstermet. **Just Gyula kijelentette, hogy nem engedelmeskedik és itt marad a helyén.**

Barátai unszolására végre mégis felállt és eltávozott. Vele együtt az egész ellenzék kivonult az ülésteremből.

#### A kormány bejelenti lemondását.

11 óra után néhány perccel Tisza István gróf újból megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy a botrányt csináló képviselőket a mentelmi bizottsághoz utasítja. Ezután

**Lukács László miniszterelnök állott fel és bejelentette a kormány lemondását.** A válság megoldásáig kérte, hogy a ház ne tartson ülést. A ház ehhez hozzájárult.

Tisza István gróf elnök kijelentette, hogy **11-én a háznak** össze kell ülnie az összeférhetlenségi jury kisorsolása miatt. Ezzel az ülést be is rekesztette.

#### Eljárás Gerő ellen.

Gerő százados ellen a katonai parancsnokság a Héderváry Lehelrel történt incidens után azonnal megindította az eljárást, azért, mert a képviselőházban kardját **jogtalanul használta.**

#### Az új kormány.

Beavatott helyről jelentik, hogy a király a válság megoldásánál a szövetkezett ellenzék vezető politikusait **meg sem fogja hallgatni.** A király a kormányzás feladatát továbbra is a Nemzeti Munkapártra, mint a parlament többségére kívánja bízni, mely szerint Deák Ferenc kiegyezkedésének rendithetetlen híve és hivatott letéteménye.

Ertesüléseink szerint a király **holnap** délelőtt fogja Lukács László lemondott miniszterelnököt kihallgatáson fogadni, aki a maga utódjával

## Tisza István grófot

fogja ajánlani.

Nem lehetetlen azonban, hogy a király a válság megoldása kérdésében a munkapárt több vezető politikusát is meg fogja hallgatni. Amennyiben így fog dönteni, akkor minden valószínűség szerint már péntekre királyi meghívót kapnak:

Gróf Khuen Héderváry Károly  
Báró Hazai Samu  
Gróf Serényi Béla  
Láng Lajos  
Berzevicy Albert  
Gróf Zichy János

Ha Tisza István gróf elhárítaná magától a miniszterelnökséget, a király a kabinék alakítását

Gróf Khuen-Héderváry Károlynak esetleg  
Láng Lajos bárónak fogja felajánlani.

### A kabinet tagjai.

Hogy kik lesznek az új kabinet tagjai — az természetesen attól függ, hogy ki lesz a miniszterelnök. Mert az új miniszterelnök mindenestre meg fogja minisztertársait válogatni. Előrelátható azonban, hogy ha a kormányalakításra csakugyan a munkapártot hívja fel a király, akkor a mostani rezort miniszterek egy-kettő kivételével meg fognak maradni.

## A disszidensek.

Hire jár, hogy amennyiben a válság megoldásával a parlamenti béke a munkapárt és a szövetkezett ellenzék tagjai között létrejönne, a kilépett munkapártiak **Návay Lajos** vezetésével visszalépnek a munkapártba. Nem lehetetlen, hogy az új házelnök éppen Návay Lajos lesz, a ki tudvalevőleg helyeselte a június 4-iki eseményeket, csupán a választói jog miatt lépett ki a munkapártból.

### Lukács László utazása.

Lukács László ma délután titkára dr. Latinovics Endre és felesége kíséretében Bécsbe utazik.

### Bécsi lapok a felmentésről és a válságról.

A bécsi lapok a Désy—Lukács pörben hozott felmentő ítélettel foglalkozva megállapítják, hogy **Lukács László egyéni becsületét Désy Zoltán felmentése nem érintheti.** A kormány lemondásával kapcsolatban erősen hangoztatják, hogy az új kormány csak a munkapárt tagjaiból kerülhet ki.

### Burián homo regius?

Politikai körökben ma elterjedt az a hír, hogy a király **Báró Burián István** volt közös pénzügyminisztert fogja megbízni, hogy a pártokkal mint homo regius tárgyalja. **Illetékes helyen erről a kombinációról mit sem tudnak.**

# Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. Kolozsvárt, Mátyás kir.-tér 32. (Saját ház.)

A bank elfogad betéteket takarékpénztári könyvekre, folyószámlára, azokat visszafizeti felmondás nélkül. Leszámítól váltókat, utalványokat, járadékokat, checheket, kisorsolt értékeket stb.

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsönöket nyújt és már meglévő drága kamatozású kölcsönöket konvertál előnyös feltételek mellett a kolozsvári telekkönyvi hatóság területében levő kisebb földbirtokokra.

Törlesztéses kölcsönöket folyósít előnyös feltételek mellett 10-től 40 évig terjedő időre épülő vagy kész kolozsvári házakra és erdélyi birtokokra.

Konvertál már meglévő kölcsönöket kedvező feltételek mellett.

Értékpapírokat és idegen pénznemeket elad, vásárol, előleget ad folyószámlán előre meghatározott időre.

Értékpapírokat, betéti könyvek és más értékek őrzését és kezelését (nyitott levél) díjtalanul elvállalja.

Díjmentesen bevált szelvényeket és elvállalja sorsjegyek revízióját.

Kibocsájt utalványokat, checheket hiteleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart a felek saját zárai alatt tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. Safe deposits.

Nagyobb ládába csomagolt és a fél pecsétjével ellátott ezüst- és aranyeműek vagy más értéktárgyak külön e célra berendezett tűz- és betörésmentes szobában őrzetnek.

**M. kir. osztálysorsjáték főelárusító helye.**

Hivatalos órák: reggel 9-től 12 óráig délután 3-tól 4 óráig.